

全面部署构建现代化基础设施体系,有何深意

——解读中央财经委员会第十一次会议新部署

新华社电“基础设施是经济社会发展的重要支撑,要统筹发展和安全,优化基础设施布局、结构、功能和发展模

式,构建现代化基础设施体系,为全面建设社会主义现代化国家打下坚实基础”。

4月26日,习近平总书记

主持召开中央财经委员会第十一次会议,对全面加强基础设施建设作出新部署,为构建现代化基础设施体系指明方向。

当前为何要强化基础设施建设?如何构建现代化基础设施体系?记者采访业内专家学者进行解读。



扫码
看全文

■聚焦疫情防控

国务院联防联控机制回应“五一”假期如何做好防疫 医疗机构不能以任何理由 推诿拒绝和延误诊疗

新华社电 我国现有本土确诊病例和正在医学观察的无症状感染者近10天来持续波动下降,一些地区陆续实现社会面清零。但是国内疫情多点散发与局部性聚集性疫情并存,地区间交叉输入的风险较高,疫情防控形势仍然严峻复杂。

全国疫情走势如何?“五一”假期如何做好防疫?国务院联防联控机制28日召开新闻发布会,回应相关热点问题。

社会面疫情风险正逐步降低

近期全国疫情呈现点多面广、规模化与散发聚集性疫情并存、多点多源多链等特点。

国家卫生健康委疾控局副局长吴良有介绍,当前吉林疫情呈持续下降态势,上海疫情整体呈现明显下降趋势,社会面疫情风险正逐步降低,但防控形势依然严峻。

针对当前应对奥密克戎感染重症的救治情况,国家卫生健康委医政医管局监察专员郭燕红说:“两年多来,我们积累的救治经验对于治疗奥密克戎变异株的感染是行之有效的。”

她表示,接下来要注重识别重症的高危因素,推动治疗关口前移,并要选定综合能力强、救治水平高的医院作为定点医院,对重症患者实施清单式管理,实施一人一策的个性化诊疗方案。节假日急诊24小时开放不得停诊拒诊

“五一”假期临近,畅通物流运输“大动脉”、保障群众就医需求事关民生大事。

交通运输部应急办副主任周旻表示,目前,24个省份启用了全国统一式样的通行

证,16个省份出台了物流保通保畅具体举措,同时加强重点产业链供应链“白名单”企业物流服务保障,及时协调解决重点物资运输需求。

加大运力投放;对国计民生重点物资实行“五优先”;加强两端衔接,打通“最后一公里”……国铁集团客运部副主任朱文忠表示,国铁集团将全力保障疫情防控物资和电煤、石油、粮食、化肥等关系国计民生重点物资运输。

节假日期间如何保障群众就医需求?郭燕红表示,国家卫健委要求医疗机构做好节假日期间的医疗服务安排,保证急诊24小时开放,不得出现停诊和拒诊。

“医疗机构要在急诊、抢救室、手术室和病房设立缓冲区域。”郭燕红表示,对于核酸结果不明的一些急危重症患者,要及时救治,相关医务人员在做好个人防护的基础上,给予患者及时的治疗。需长期药物治疗的慢性病者,按照最长不超过12周的要求延长处方量,最大限度满足患者用药需求。

不前往中高风险地区旅游

当前疫情形势下,很多人关心,“五一”假期还能否

出游?

文化和旅游部市场管理司副司长李晓勇表示,坚决防止和避免“放松防控”和“过度防控”两种倾向,统筹做好文化和旅游行业疫情防控和假日市场工作。文化和旅游部要求公共文化单位、文化和旅游经营场所“限量、预约、错峰”开放,不搞“一刀切”。

“提醒广大游客要密切关注国内疫情动态和中高风险地区变化情况,不要前往中高风险地区旅游,提前了解出发地、目的地防控政策。”李晓勇说。

“预计‘五一’假期全国客运量1亿人次,较2021年同期下降62%左右。”周旻说,交通运输部将着力优化旅客运输服务,要求相关经营单位科学安排车船班次计划,强化重点区域运力投放和应急调度,减少人员聚集。

受局部地区疫情影响,部分旅客可能临时变更出行计划。朱文忠说,如遇局部地区突发疫情,铁路部门将及时调整列车开行方案,向旅客发送短信提醒并及时出台免收退票手续费等措施。铁路12306网站和手机客户端将提供24小时退票服务。

巴基斯坦新任外长 吊唁在巴遭恐袭遇难中方人员 不惜一切代价缉拿幕后凶手 对肇事者严惩不贷

新华社电 巴基斯坦新任外交部长比拉瓦尔27日傍晚赴中国驻巴使馆,吊唁卡拉奇大学孔子学院班车遭遇恐怖袭击事件中遇难的中方人员。

比拉瓦尔表示,来巴的中国教师是全体巴基斯坦人民的朋友,是巴中友谊的使者。中国教师不幸遇难令巴基斯坦人民深感痛心。巴方强烈谴责此次恐怖袭击事件,向中方遇难者表示最深切的哀悼,对伤者和遇难者家属表示诚挚的慰问。巴政府愿全力配合中方做好善后工作,为伤者和遇难者家属渡过难关提供一切必要协助。

比拉瓦尔强调,恐怖主义不容姑息,巴联邦政府和信德省政府将调动所有资源和力量,对事件展开深入调查,不惜一切代价缉拿幕后凶手,对肇

事者严惩不贷。巴方视在巴中国公民的安全高于一切。巴内阁已决定采取措施,全面强化对巴境内所有中国人员、项目和机构的安保工作。

中国驻巴使馆公参谢国祥代表使馆感谢比拉瓦尔专程前来慰问,表示中方再次对中巴两国遇难者致以深切哀悼,对伤者和遇难者家属表示诚挚慰问。此次恐怖袭击事件性质十分恶劣,行径令人发指。中方对此表示强烈谴责和极大愤慨。希望巴政府立即对事件进行彻底调查,依法追究肇事者。中方愿为巴方调查工作提供协助,同巴方一道全力追凶,让幕后黑手受到正义严惩,付出沉重代价。要求巴方采取一切可能的措施,确保在巴中国公民安全,为中巴两国合作创造安全的环境。

提待遇、畅通道 “新八级工”制度将实施

新华社电 上世纪50年代的“八级工”制度,曾是广大工人收入和地位的保障。如今,我国将实施新的“八级工”制度,即在初级工、中级工、高级工、技师和高级技师五级职业技能等级之下增设学徒工,之上增设特级技师和首席技师,并建立与等级序列相匹配的岗位绩效工资制。

1956年设立的老“八级工”制度,按照国家工资制度改革要求,从一级到八级将技能等级和工资水平相对应,曾在激

发工人积极性、确保按劳分配等方面发挥了重要作用。

此次试行意见在健全技能岗位等级设置、畅通技能人才职业发展通道的同时,还要求用人单位将职业技能等级作为技能人才工资分配的重要参考,通过在工资结构中设置体现技术技能价值的工资单元,或根据职业技能等级设置单独的技能津贴等方式,合理确定技能人才工资水平,实现多劳者多得、技高者多得。

长春吉林逐步解除社会管控

新华社电 28日零时起,长春、吉林两市逐步解除社会管控,有序恢复正常生产生活秩序。

北京市3地升级为中风险地区

新华社电 记者在28日举行的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上了解到,北京中小学、

幼儿园、中等职业学校29日起放假,“五一”提前放假一天。其中当日由低风险地区升级为中风险地区的有3个。